

Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

**Казахстанские тигины и белорусские «зайчики» в собрании
Кирилло-Белозерского музея-заповедника**

И.А. Кузнецова

В начале 90-х годов XX века, после распада Советского Союза и общесоветской денежной системы, в ряде бывших союзных республик, а ныне суверенных государствах, были введены собственные денежные единицы. В собрании Кирилло-Белозерского музея-заповедника хранятся банкноты стран ближнего зарубежья образца 1992–1998 годов.

Тиын – казахстанская разменная денежная единица. Современный казахстанский тенге состоит из 100 тиынов. Название разменной монеты, появившейся в Казахстане вместе с тенге в 1993 году, восходит к общетюркскому слову «тиін» – белка, шкурка которой выполняла функцию разменной монеты в отдаленных районах Золотой Орды.

Первые банкноты Казахстана включали в себя номиналы как в тенге, так в тиынах. Во второй половине 90-х годов тиыны-банкноты были изъяты из оборота сразу после введения монет соответствующих номиналов. Все надписи на банкнотах первого выпуска сделаны исключительно на казахском языке, несмотря на то, что на момент обретения независимости в Казахстане почти 50% населения составляли русские, а с учетом русскоязычного сегмента и того больше.



Фото 1. Лицевая сторона банкноты «50 тиынов»



Фото 2. Обратная сторона банкноты «50 тиынов»

Банкнота номиналом 50 тиынов являлась самой крупной разменной купюрой Казахстана в начале 90-х годов XX века. На лицевой стороне разменных банкнот первой серии выпуска находится цифра, отображающая номинал купюры (фото 1), а на оборотной стороне изображен герб Казахстана (фото 2). Государственный герб Республики Казахстан имеет форму круга (или колеса) – это символ жизни и вечности, который пользовался особым почитанием среди кочевников. Центральным элементом является изображение шанырака, верхней сводчатой части юрты, от которого во все стороны в виде солнечных лучей расходятся уйки (опоры). Справа и слева от шанырака расположены изображения мифических крылатых коней. В верхней части находится объемная пятиконечная звезда, а в нижней части надпись «казакстан».

В настоящее время тиыны выведены из наличного обращения и условно используются лишь в безналичном. Все суммы в тиынах при наличном расчёте округляются до целого тенге.

Денежные знаки другой бывшей союзной республики, хранящиеся в собрании музея-заповедника, – это белорусские рубли. После распада Советского Союза все его бывшие территории, в том числе и Беларусь, оказались в довольно сложной экономической ситуации. В этой стране положение во многом спасали еще остававшиеся в действии советские рубли. Это дало время разработать и выпустить собственную денежную единицу – белорусский рубль. Название «рубль» было принято после отказа Белоруссии от советского рубля в начале 1990-х годов. Банкноты, «ходившие» в Беларуси в 1992–2000 годах, в народе называли «зайчиками». Такое странное название объясняется тем, что на купюру в 1 рубль было помещено изображение зайца-русака, так как все мелкие банкноты в то время были посвящены значимым для страны животным. Само изображение русака было взято из книги «Звери и птицы нашей страны», выпущенной в 1957 году.

Ряд купюр (номиналом от 50 копеек до 50 рублей) с образами животных завершал экземпляр в 100 белорусских рублей, на которых изображается зубр. К сожалению, в прошлом вид этих животных был почти полностью истреблен людьми, и сейчас их в дикой природе Европы возможно найти лишь в Беловежской пуще, на границе Беларуси и Польши (фото 3). На обороте присутствует «Погоня», официальный герб Беларуси первой половины 90-х годов прошлого века, дошедший до нас еще со времен литовской династии Гедиминовичей (встречается он и в геральдике Речи Посполитой) (фото 4). Банкнотой «100 рублей» как средством расчета перестали пользоваться в 1998 году.



Фото 3. Лицевая сторона банкноты «100 рублей»



Фото 4. Оборотная сторона банкноты «100 рублей»

На всех старших по номиналу купюрах Беларуси того времени стала изображаться местная архитектура и различные явления культурной жизни страны.



Фото 5. Лицевая сторона банкноты «200 рублей»



Фото 6. Оборотная сторона банкноты «200 рублей»

Банкнота номиналом 200 рублей открывает «архитектурный» ряд и представляет общую панораму Привокзальной площади Минска. Изображенные здесь здания построены в 50-е годы прошлого века (фото 5).

На лицевой стороне купюры достоинством 500 рублей помещен общий вид площади Победы в столице Беларуси. Ее трудно с чем-либо спутать, потому что памятная колонна в центре во многом уникальна, а на заднем плане на крыше здания читается надпись «Подвиг народа» (фото 7). Обратная сторона купюр достоинством 200 и 500 рублей отображает герб Беларуси первой половины 90-х – «Погоню» (фото 6,8).



Фото 7. Лицевая сторона банкноты «500 рублей»



Фото 8. Обратная сторона банкноты «500 рублей»

Здание Национальной академии наук Беларуси, построенное с элементами неоклассицизма, удостоилось попасть на банкноту в 1000 рублей. Это одна из последних купюр, на которой еще можно увидеть «Погоню».



Фото 9. Лицевая сторона банкноты «1000 рублей»



Фото 10. Обратная сторона банкноты «1000 рублей»

Банкноты номиналом от 200 рублей и больше продержались в обращении до денежной реформы 2000 года.

Денежные знаки бывших союзных республик, стран ближнего зарубежья, выпущенные в 90-х годах прошлого века, представляют интерес, как с точки зрения своей исторической ценности, так и в художественном отношении, отражая национальный колорит и особенности каждой страны.

Список литературы.

1. Щелоков, А. А. Бумажные деньги. Исторические факты, легенды, открытия: в 2 кн. Кн. 1/ А. А. Щелоков. – М.: Эксмо, 2009. – С. 43-46.
2. Парамонов, О. В. Бумажные денежные знаки, выпущенные независимыми государствами на территории бывшего СССР за период с 1991 по 1994 гг. – Москва, 1994 – С. 17-19, 49-53.
3. Монетник.ру.Подлинная нумизматика. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.monetnik.ru/obuchenie/bonistika/banknoty-belorussii-1992-2000/> (дата обращения 10.11.2020)
4. Монетник.ру.Подлинная нумизматика. [Электронный ресурс] URL: <https://www.monetnik.ru/obuchenie/numizmatika/moneta-1-tenge-kazahstan/> (дата обращения 09.11.2020)
5. KAZINFORM. Международное информационное агентство. [Электронный ресурс]. URL: https://www.inform.kz/ru/gosudarstvennyy-gerb-kazahstana-simvolika-edinstva-i-blagopoluchiya_a3098985 (дата обращения 10.11 .2020)

Кузнецова Ирина Анатольевна,
экскурсовод
отдела по работе с посетителями
Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника
e-mail: museum@kirmuseum.org